

Р.Сеилбекова - докторант

Нукусский государственный педагогический институт имени Ажинияза

ЗНАЧЕНИЕ РАЗВИТИЯ НАУКИ В ПЕРИОД НЕЗАВИСИМОСТИ

РЕЗЮМЕ: В данной статье рассказывается о развитии науки и её основных направлениях в первые годы независимости, а также о деятельности научно- исследовательских институтов.

Ключевые слова: демократия, развития, наука, исследования.

РЕЗЮМЕ: Бу мақолада мустақилликнинг дастлабки йилларида илм-фан ривожига ва ундаги асосий йўналишлар ҳақида, шунингдек илмий тадқиқот институтларининг фаолияти тўғрисида сўз этилади.

Таянч сўзлар: демократия, ривожланиш, илм-фан, тадқиқот, .

SUMMARY: This article is about the development of science and its main directions in the first years of independence, as well as about the activities of scientific research institutes.

Key words: democracy, development, science, research.

В годы независимости Республикой Узбекистан, а вместе с ней и Каракалпакистаном стояла задача - "В короткий период исправить трагические последствия неудавшегося исторического эксперимента, построить подлинно демократическое общество с современной рыночной экономикой, способной обеспечить достойные условия жизни людей, защитить их права и свободы".

Первостепенное значение отводилось развитию науки и научной инфраструктуры. Выступая на торжественном заседании, посвященном 50-летию Академии наук Узбекистана, Первый Президент Республики Ислам Каримов говорил: "Сегодня мы строим независимое государство. Наши перспективы, наше развитие во многом зависят от сегодняшних исследований ученых, от их подвижничества и самоотверженности, высоких творческих способностей и разумных рекомендаций". Эти слова Президента обязывают ученых республики быть постоянно в авангарде борцов за научно-технический прогресс. В составе суверенного Узбекистана находится Республика Каракалпакистан, которая располагает богатым научным потенциалом.

После приобретения независимости, отдавая дань уважения национальной самостоятельности Республики Каракалпакистан, Каракалпакинский филиал АН УзССР был преобразован в Каракалпакиское отделение АН Республики Узбекистан. Это мероприятие подняло авторитет каракалпакиской науки на еще одну ступеньку выше.

В 1991 году в состав отделения входили четыре научно-исследовательских института: Институт истории, языка и литературы имени Н.Давкараева, Комплексный институт естественных наук, Вычислительный центр, Ботанический сад на правах института. Академия наук Узбекистана большое внимание уделяла совершенствованию состава и структуры Каракалпакиского отделения. Так, в 1992 году на базе Института истории, языка и литературы были образованы два института: Институт истории, археологии и

этнографии и Институт языка и литературы им. Н.Давкараева. Были также разработаны отдельные положения, по которым осуществлен переход научных сотрудников на контрактную систему, что сразу же подняло статус научных учреждений.

Перед историками была поставлена задача пересмотра многих проблем истории, в том числе конкретно показать завоевание Россией Средней Азии. После развала СССР в 1991 г. историки Средней Азии увлеклись собственным толкованием исторических событий, целью которых стало доказательство ошибочности всего того наследия, которое годами создавалось российской и советской историографией. В частности, вопрос о присоединении Средней Азии к России называлась не иначе, как завоевание, колонизация, регресс, насильственное привнесение русской культуры в другую страну. Напротив, в русской и советской историографии в свое время подчеркивалось прогрессивное значение присоединения Средней Азии к России, говорилось о громадной роли «великого русского народа» в формировании революционного сознания народа Узбекистана, о «добровольном вхождении» народов Средней Азии в состав России и т.д. Чем же являлось вхождение Средней Азии в состав России — шагом назад или движением вперед? Ответы на эти вопросы дали исследования ученых отдела новой истории, возглавляемый проф. К.С.Сарыбаевым.

Изучался Октябрьский переворот, борьба за независимость в 1917-1990 годах, проблема коллективизации и многие другие проблемы отделом новейшей истории, возглавляемым Б.А.Кошановым.

Археологами были обогащены история Каракалпакстана, благодаря исследованиям в свет вышли тома "Археологии Южного Приаралья", в которых рассматривается древнейший, средневековый Хорезм и его кочевая периферия. Отделом археологии, возглавляемым В.Н.Ягодиным, получены были материалы, позволяющие говорить, что на рубеже У-ІУ вв. до н.э. начался процесс массовой урбанизации, а в конце III века произошло массовое оседание кочевников в Хорезмском оазисе.

Отделом этнографии, возглавляемым Х.Есбергеновым, были изучены формирование этносов Кунградского района - каракалпаков, узбеков (араллы), общность и специфика их традиционно-бытовой культуры, выявлены были новые факторы, обусловившие специфику этнокультурных, социально-экономических, административных процессов в быту Каракалпакстана. Выявлены периоды переселения определенных групп каракалпаков за пределы Хорезмского оазиса. Сектор искусствоведения, возглавляемый А.Алламуратовым, на материалах каракалпакских театров разработал вопросы мизансцены. В научный оборот вводились новые варианты художественного решения ковровых изделий каракалпаков.

Институтом языка и литературы им. Н.Давкараева в эти года выполнялось 8 тем, из них 3 поисковые, 5 фундаментальных. В 1992 году работники института работала над следующими темами: "Рукописное наследие Бердаха "Шежире", возглавляемое Х.Хамидовым, где рассматривались пути развития и становления каракалпакского языка; А.Муртазаевым, А.Пирназаровым, Б.Калимбетовым были исследованы творчество Жиенжрау, Гульмурада, Кунходжи. С.Бахадыровой Н.Низаматдиновым, Т.Мамбетназаровым, Т.Ниетуллаевым на основе собранных материалов по народным песням, пословицам и поговоркам готовились к печати "Очерки каракалпакского фольклора", где исследовалось их происхождение и художественная особенность; "Грамматика современного каракалпакского литературного языка» (разработчики М.Давлетов, Е.Дауенов, Ж.Ешбаев); Д.Саидовым, С.Ниетуллаевым, К.Байниязовым, Т.Мамбетниязовым исследовалось творчество поэтов и писателей каракалпакского народа с 1957 по 1977 гг.

В 1992 году в связи с реорганизацией отдела АН СССР, научно-исследовательский координационный центр Арал (НИКЦ) постановлением Кабинета Министров при Президенте Республики Узбекистан №494 от 26 октября 1992 г. был передан в состав Каракалпакского отделения АН РУз, как самостоятельный отдел и стал называться "Отдел экологических проблем Приаралья" (ОЭПП). Таким образом, в отделении АН РУз. в 1992 году было 7 подразделений: Комплексный институт естественных наук; Институт языка и литературы им. Н.Давкараева; Институт истории, археологии и этнографии; Вычислительный центр; Ботанический сад; Отдел экологических проблем Приаралья; Фундаментальная библиотека [3:28].

В том же году в структурах ряда институтов произошли изменения. В Институте истории, археологии и этнографии образовались сектора новой истории, новейшей истории, археологии, этнографии, историографии и источниковедения, искусствознания. В Институте языка и литературы были образованы секторы каракалпакской классической литературы, каракалпакского фольклора, современной каракалпакской литературы; музей каракалпакского фольклора.

В 1994 году в жизни Каракалпакского отделения АН РУз. произошло важное изменение: отдел проблемы Приаралья вместе с лабораторией по биологическим направлениям КИЕН был преобразован в Институт биоэкологии. Основная цель института заключилась в исследовании причин экологических бед и предоставлении рекомендаций, позволяющих нейтрализовать негативные последствия экологической катастрофы или хотя бы смягчить ее удар. Директором института стал член-корреспондент АН РУз., доктор биологических наук А.Бахиев.

Ранее существовавшие лаборатории в Вычислительном центре Каракалпакского отделения АН Руз. - лаборатория физики перешла в состав Комплексного института естественных наук, лаборатории химии, геологии остались в составе Комплексного института.

Литература:

1. Каримов И.А. Наша Каримов И.А. Узбекистан на пороге XXI века: Угроза безопасности, условия и гарантии прогресса. Ташкент: Узбекистан, 1997.
2. Каримов И.А. Наша цель -свободная и процветающая Родина. Ташкент: Узбекистан, 1996.
3. Текущий архив Каракалпакского отделения Академии наук Республики Узбекистан. Отчет за 1992 год.
4. Каримов И.А. Наша цель - свободная и процветающая Родина. Ташкент: Узбекистан, 1996.